

工協作, 清理枯枝 落葉及廢棄物; 分類投放,將有 機廢物投入堆肥 箱進行回收利

用。此前,天津市《朝陽里零廢棄社區 建設示範項目》成功入選「聯合國開發 計劃署全球環境基金小額贈款計劃 | 。 記者實地走訪天津市和平區朝陽里社區 發現,在社區的公益菜園「綠趣園」 裏,居民正忙着將廚餘垃圾倒入堆肥 箱。這是社區最新設立的環保志願項目 -收集廚餘垃圾進行堆肥,最終獲得 富含氮、磷、鉀等營養元素、被譽為 「黑色的黃金|的有機肥料,用於「綠 蔬菜的種植。此外,社區還推廣 家庭碳匯種植,培育零廢棄家庭示範 戶;開發運營社區低碳公益積分與碳普 惠統計小程序,方便社區居民記錄日常 生活和工作中的碳足跡,以提升大家參 與雙碳行動的積極性。

大公報記者 張聰



志願者向居民科普垃圾分類相關知 大公報記者張聰攝 識

為促進社區可持續發展,倡導零廢棄理 念,激發社區居民積極參與零廢棄行動,社 區每周會聯合天津綠鄰居社區服務中心開展 垃圾分類知識科普、廚餘垃圾堆肥等活動。

人人動手堆肥 扮靚綠趣園

活動中,天津綠鄰居工作人員除了就垃 圾分類的概念、分類內容、分類標識等方面 內容面向社區居民和志願者進行詳細講解 同時,還向社區居民介紹了廚餘垃圾堆肥的 原理和方法,展示了如何正確使用堆肥箱 以確保堆肥的效果和質量。

現場,大家一起動手,將廚餘垃圾等有 機廢棄物放入堆肥箱中,等待後續經過混 合、發酵、腐熟、分解等步驟,最終獲得營 養豐富的有機肥料。據了解,這種有機肥料 富含氮、磷、鉀等營養元素,被譽為「黑色 的黃金」,具有改善土壤質量、提高農作物 產量、減少化學肥料使用等多方面益處。 「後續廚餘垃圾發酵產生的肥料,我們會用 於社區花園(綠趣園)施肥,形成綠色有機 循環。」綠鄰居負責人安旭說道。參與活動 的社區居民也紛紛點讚,「經處理後的廚餘 垃圾成為堆肥原料,既減少浪費,又提高堆 肥質量,更讓我們感受到社區綠色低碳生活 與零廢棄的意義。」

此外,社區還開展了關於零廢棄知識普 及和零廢棄家庭示範戶招募行動。活動以趣 味問答等方式,引導民眾了解並學習垃圾分 類知識,並在現場招募徵集零廢棄示範家 庭,讓更多人意識到社區生態環境的重要 性,激發參與者積極性並投身於環保實踐及 垃圾減量行動。

在報名現場,記者看到了一位年 輕的媽媽帶着孩子前來報名。「我 一直很關注環保問題,希望通過 實際行動,為孩子樹立一個良好 的環保榜樣。垃圾分類、減 量、資源化等工作雖然看似瑣 碎,但卻對環境保護具有重要意 義。只要每個人都從自己做起,就 能讓我們的家園變得更加美好。」

除了年輕家庭,老年人也積極參與到這 次活動中來。年逾80的社區居民齊大爺表 示,「朝陽里社區的零廢棄社區建設不僅僅 是一項環保工程,更是綠色生活方式的倡 導。垃圾分類、減量、資源化等工作不僅能 減少垃圾對環境的污染,還能讓垃圾變廢為 寶,實現資源的循環利用。這種綠色生活方 式的推廣,不僅提高了居民的環保意識,還 美化了社區環境。|

記錄居民碳足跡 積分兑換商品

目前,社區計劃開發運營社區低碳公益 積分與碳普惠統計小程序。「我們正在調試 研發一款應用程序,方便社區居民記錄日常 生活和工作中的碳足跡,並可以通過積分轉 化的方式換取各種實用商品。」安旭告訴記 者,未來社區居民通過這個應用程序,了解 自己在哪些方面對環境造成了影響,並採取 相應措施減少碳排放;此外,累積的碳積分 可以兑換各種實用的商品,如環保袋、種子 紙、太陽能充電器等。下一步計劃與當地企 業合作,推出一系列積分兑換活動,讓居民 的碳積分發揮更大的價值。

192





是否可以再生循環利用?

2009 1009 件垃圾的歸宿,是否對人體健康或自然提展有盡有實際。

受污染, 平 位 不高 回收價值不高

W你價值較高

腰拔場。腰金屬 腰拔場。 選料 一

水銀溫度計 油漆桶。

2至中紙、餐 、菠蘿蜜

三不易粉碎或? 是否不機器零件? 容易纏続機器零件

泛參與垃圾分類。 大公報記者張聰攝▼社區組織各種形式環保活動,帶動社區居民廣

聯網 + 大數據 + 碳金融 | 的方式,具體量化 小微企業、社區家庭和個人的節能減碳行 為,並賦予一定的價值,建立起以商業激 、政策鼓勵和核證減排量交易相結合的正 向引導機制。「碳賬戶」便是當前碳普惠比 較典型的方式之一。

話你知

機制|稱為「碳匯|。

碳匯

將「從大氣中清除二氧化碳的過程、活動和

《聯合國氣候變化框架公約》的定義,

是一項創新的自願減排機制。利用「互

社 大公報記者張聰攝區內的廚餘垃圾堆肥

綠盟碳普惠平台小程序

建|立|個|人

• 用戶首次登陸小程 序,系統將根據用 戶填報的個人飲 食、通勤等方面的 信息,測算用戶每 周基礎碳足跡,形 成訂製款碳足跡基 線報告。日常使用 中,依據用戶行為 習慣,形成衣、 食、住、行、志願 服務等各種綠色低 碳行為的可量化、 可記錄、可核證的 「綠色賬本」。



形成低碳激勵機制

• 用戶當天的步行步數、光盤行動等綠色低碳 生活方式,都可以收集碳幣兌換低碳好禮 用戶還可以參與低碳挑戰,綜合低碳飲食 低碳出行、低碳居家、低碳辦公4個模塊, 形成個人低碳成績。通過平台優惠激勵機 制,充分調動企業參與碳普惠合作的積極 性,激發公衆自覺踐行綠色低碳生活方式

建先進堆肥基地 垃圾循環利用

垃圾堆肥是朝陽里 「零廢棄社區建設 | 的

-項重要措施。社區鼓勵居民們將廚餘垃 圾、綠化垃圾等有機垃圾進行堆肥處理,將 其轉化為有機肥料。這樣一來,既能減少垃 圾的產生,又能為綠化提供有機肥料,實現 資源的循環利用。

據了解,天津朝陽里社區採用先進的 堆肥技術,將廚餘垃圾轉化為有機肥 料。這種肥料富含微生物和微量元素, 不僅可以用於園藝和農作物種植,還可用 於改良土壤質量,提高農產品的產量和品 質。同時,堆肥化處理還能夠有效地解決廚 餘垃圾異味問題,減少對周邊環境的影響。

此外,社區還建立了志願者激勵機制, 例如「垃圾分類積分卡」,使得社區居 民參與性得到很好的激發。目前, 新興街道朝陽里社區每月可回收 物收集30公斤,社區花園種植 覆蓋面積為30平方米,在地收集 廚餘垃圾10公斤。堆肥基地的建設 也得到了居民的廣泛認可和支持。大家紛 紛表示,「這一舉措不僅方便了生活,也讓 我們更加深入地認識到垃圾分類和處理的重 要性。今後將更加積極地參與到垃圾分類的 行動中來,共同推動社區的可持續發展。」

零廢棄家庭示範:原來我也做得到

從我做起)

每隔一個月,

把肥堆整體翻

動一下,加快

發酵6個月之

後,等全部材

料徹底分解,

變成黑色鬆散

的泥土狀,翻

天,就可以

用來種

植了

• 在底部放-

些乾樹枝

• 再放一層落葉

• 放一層果皮、菜葉之類廚餘垃圾

• 添加上一些土蓋表面,灑水潤濕整個表面

出來暴曬幾

在零廢棄家庭示範戶 的帶動下,越來越多的居 民開始積極參與到垃圾分類、減量、資源化等 環保工作中來。記者看到在社區居民的共同努 力下,垃圾分類、減量、資源化等環保工作將 得到更好的推廣和實施。在未來的日子裏,記 者將繼續關注這個社區的環保工作進展,期待 着零廢棄家庭示範戶們為我們帶來更多的驚喜 和感動。讓我們共同為環保事業努力,為我們

截至目前,朝陽里零廢棄示範社區建設項 目活動直接受益人次1284人次,組建垃圾分類 環保宣傳志願者小分隊一支、社區花園種植堆

的家園創造一個更加美好的未來。

肥志願者小分隊一支、組建二手物品交換運行 小組一支、挖掘培育24名零廢棄宣傳員和督導 員、成功培育零廢棄示範家庭33戶、製作廚餘 堆肥箱4個、環保酵素15桶以及廚餘垃圾在地 處理減量達420公斤。

為了讓更多的居民了解垃圾分類、減量、 資源化等環保知識,社區專門組織了一系列的 宣傳活動。在這些活動中,居民們學習了如何 正確分類垃圾、如何減少垃圾產生、如何將垃 圾變廢為寶等知識。許多居民表示,通過這些 活動,他們對環保有了更加深刻的認識,也更 加明白了垃圾分類、減量、資源化等工作的重 要性。



▲社區招募「零廢棄」家庭,打造示範戶。 大公報記者張聰攝